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DURAGAO: 5 HORAS
INiCIO: 9 horas Término: 14 horas

Nome: Data de Nascimento:

Nome de sua mae:

Assinatura:

Apos receber a sua folha de respostas, copie, nos locais apropriados, uma vez com letra cursiva e outra, com
letra de forma, a seguinte frase:

A boa vontade opera milagre.

ATENCAO!

Este Caderno de Prova contém 40 questoes de Conhecimentos Especificos.

e Ao sair definitivamente da sala, o candidato NUMERO DO GABARITO
devera assinar a folha de presenca e entregar Marque, no local indicado na
ao fiscal de mesa: a FOLHA DE RESPOSTAS folha de respostas, o numero 1,
que é o numero do gabarito
preenchida e assinada e o CADERNO DE PROVA. deste caderno de prova. Essa
informacdo também se encontra
no rodapé de cada pagina.

IMPORTANTE!

® SERA ATRIBUIDA NOTA ZERO, NESTA PROVA, AO CANDIDATO QUE NAO ENTREGAR SUA FOLHA DE
RESPOSTAS.

® OUTRAS INFORMAGOES PARA A REALIZACAO DESTA PROVA ENCONTRAM-SE NO VERSO DESTA PAGINA.
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LEIA COM ATENGAO!
INSTRUGOES PARA A REALIZAGCAO DA PROVA

O candidato devera verificar se seu caderno de prova, com 40 questGes, esta completo ou se ha falhas ou imperfei¢cdes graficas

que causem qualquer duvida. A CEV poderd ndo aceitar reclamagGes apds 30 minutos do inicio da prova.

O candidato devera preencher os campos em branco da capa da prova, com as devidas informagdes.

A folha de respostas serd o Unico documento valido para a correcdo da prova. Ao recebé-la, o candidato deverad verificar se seu

nome e numero de inscricdo estdo corretos. Se houver discrepancia, devera comunicar imediatamente ao fiscal de sala.

A folha de respostas ndao devera ser amassada nem dobrada, para que nao seja rejeitada pela leitora dptica.

Apos receber a folha de respostas, o candidato devera ler as instrugGes nela contidas e seguir as seguintes rotinas:

a. copiar, no local indicado, duas vezes, uma vez com letra cursiva e outra, com letra de forma, a frase que consta na capa do
caderno de prova;

b. marcar, na folha de respostas, pintando completamente, com caneta transparente de tinta azul ou preta, o interior do
circulo correspondente ao numero do gabarito que consta no caderno de prova;

c. assinar a folha de respostas 2 (duas) vezes.

As respostas deverdo ser marcadas, na folha de respostas, seguindo as mesmas instru¢des da marcac¢do do niumero do gabarito

(item 5 b), indicando a letra da alternativa de sua opgdo. E vedado o uso de qualquer outro material para marcacdo das

respostas. Sera anulada a resposta que contiver emenda ou rasura, apresentar mais de uma alternativa assinalada por questdo,

ou, ainda, aquela que, devido a marcacgdo, ndo for identificada pela leitura eletrénica, uma vez que a corregao da prova se da
por meio eletronico.

O preenchimento de todos os campos da folha de respostas da Prova Objetiva sera da inteira responsabilidade do candidato.

Nao haverd substituicdo da folha de respostas por erro do candidato.

Serd eliminado do Concurso Publico de Provas e Titulos da FUNCEME o candidato que se enquadrar, dentre outras, em pelo

menos uma das condi¢des seguintes:

a. ndo marcar, na folha de respostas, o nimero do gabarito de seu caderno de prova, desde que ndo seja possivel a
identificagdo de tal numero;

b. ndo assinar a folha de respostas;
marcar, na folha de respostas, mais de um nimero de gabarito, desde que nao seja possivel a identificagdo do nimero
correto do gabarito do caderno de prova;

d. fizer, na folha de respostas, no espac¢o destinado a marcagao do nimero do gabarito de seu caderno de prova, emendas,
rasuras, marcacao que impossibilite a leitura eletronica, ou fizer sinais graficos ou qualquer outra marcag¢do que ndo seja a
exclusiva indicagdo do nimero do gabarito de seu caderno de prova.

Para garantia da segurancga, é proibido ao candidato copiar o gabarito em papel, na sua roupa ou em qualquer parte de seu
corpo. No entanto, o gabarito oficial preliminar e o enunciado das questées da prova estardo disponiveis na pagina da
CEV/UECE (www.uece.br), a partir das 14 horas do dia 06 de agosto de 2018 e a imagem completa de sua folha de respostas
estara disponivel a partir das 17 horas do dia 13 de agosto de 2018.
Qualquer forma de comunicacdo entre candidatos implicard a sua elimina¢do do Concurso Publico de Provas e Titulos da
FUNCEME.
Por medida de seguranca, ndo sera permitido ao candidato, durante a realizagdo da prova, portar, dentro da sala de prova, nos
corredores ou nos banheiros: armas, aparelhos eletrénicos, gravata, chaves, chaveiro, controle de alarme de veiculos, 6culos
(excetuando-se os de grau), caneta (excetuando-se aquela fabricada em material transparente, de tinta de cor azul ou preta),
lapis, lapiseira, borracha, corretivo e objetos de qualquer natureza (moedas, clips, grampos, cartGes magnéticos, carteira de
cédulas, lengos, papeis, anotagdes, panfletos, lanches, etc.) que estejam nos bolsos de suas vestimentas, pois estes deverdo
estar vazios durante a prova. Todos esses itens serdo acomodados em embalagem porta-objetos, disponibilizada pelo fiscal de
sala, e colocados debaixo da carteira do candidato, somente podendo ser de |3 retirados apds a devolugdo da prova ao fiscal,
guando o candidato sair da sala em definitivo.

Bolsas, livros, jornais, impressos em geral ou qualquer outro tipo de publicagdo, bonés, chapéus, lengos de cabelo, bandanas

ou outros objetos que ndo permitam a perfeita visualizagdo da regido auricular deverdao ser apenas colocados debaixo da

carteira do candidato.

Na parte superior da carteira ficard somente a caneta transparente, o documento de identidade, o caderno de prova e a folha

de respostas.

.Sera permitido o uso de dgua para saciar a sede e de pequeno lanche, desde que acondicionados em vasilhame e embalagem

transparentes, sem rétulo ou etiqueta, e fiqguem acomodados debaixo da carteira do candidato, de onde somente poderdo ser
retirados com autorizagdo do fiscal de sala. A inobservancia de tais condigdes podera acarretar a eliminagdo do candidato, de
acordo com o inciso VIl do subitem 7.18 do Edital que rege o Certame.

Os trés ultimos candidatos deverdo permanecer na sala de prova e somente poderao sair do recinto juntos, apds a aposi¢cdo em
ata de suas respectivas assinaturas; estando nessa condigdo, o candidato que se recusar a permanecer na sala de prova, no
aguardo dos demais candidatos, serd eliminado do Concurso Publico de Provas e Titulos da FUNCEME, de acordo com o inciso
IX do subitem 7.18 do Edital que rege o Certame.

O candidato, ao sair definitivamente da sala, devera entregar a folha de respostas e o caderno de prova, assinar a lista de
presenca e receber seu documento de identidade, sendo sumariamente eliminado, caso nado faca a entrega da folha de
respostas.

17.0s recursos relativos a Prova Objetiva deverdo ser interpostos de acordo com as instru¢des disponibilizadas no endereco

eletrénico www.uece.br/cev.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

01. No que se refere ao Ciclo Hidroldgico,
considere as seguintes afirmacoes:

I. O ciclo hidrolégico em escala de bacia € um
sistema aberto.

II. A evaporagdo é maior nos continentes, dado
gue o aquecimento é maior do que nos
oceanos.

III. Os principais agentes motrizes do ciclo
hidrolégico sdao a energia solar e a aceleracao
da gravidade.

IV. O ciclo hidroldgico é passivel de sofrer
interferéncia humana, podendo apresentar
desequilibrios.

Esta correto o que se afirma em
A) I,1I, I e IV.

B) I, II e III apenas.
C) 1II, III e IV apenas.
D) I, III e IV apenas.

02. A bacia hidrogréfica do rio Ferreirinha recebe
precipitaces médias anuais de 1.600 mm. No
municipio de Areia Branca ha um local onde sdo
medidas vazdes desse rio; uma analise de dados
diarios ao longo de 20 anos revela que a vazdo do rio
é de 340 m3/s. Considerando que a area da bacia
nesse local é de 15.000 Km2, é correto afirmar que a
evapotranspiracdao média anual, em mm/ano, e o
coeficiente de escoamento de longo prazo sao
respectivamente

A) 615e 0,14.
B) 885 e 0,44.
C) 720 e 0,35.
D) 950 e 0,25.

03. Atente para as seguintes proposicdes e
assinale a verdadeira.

A) E na estratosfera que se individualizam os
fendbmenos de tempo e clima.

B) Nitrogénio, oxigénio e vapor d’agua sdo os trés
gases mais abundantes da atmosfera.

C) As células da Circulacdo de Hadley sdo Célula de
Hadley (entre 0 e 30°), Célula de Ferrel (entre
30° e 60°) e Célula Polar (entre 60° e 90°).

D) A camada de oz0nio caracteriza-se como um
escudo protetor artificial da Terra contra o
excesso de radiacOes solares.

O numero do gabarito deste caderno de prova é 1.
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04. Em relacdo a tempo e clima, analise as
assertivas abaixo.

I. O tempo atmosférico é o estado momentaneo
da atmosfera em um dado instante e lugar.

II. Clima é o conjunto de fenémenos
meteoroldgicos que caracterizam a condigdo
média da atmosfera sobre cada lugar.

III. As Normais Climatoldgicas sdo os valores
médios calculados para um periodo
relativamente longo e uniforme,
compreendendo no minimo trés décadas
consecutivas.

IV. Os principais fatores que condicionam o clima
de uma regido sdo a latitude, o efeito
continental, altitude, correntes oceanicas e

vegetacao.
Esta Eorreta, de cima para baixo, a seguinte
sequéncia:
A) V,F F F.
B) V,V,V,V.
C) F,FV,V.
D) F,V,F,F.

05. S3o instrumentos para registro de evaporacso,
umidade relativa, intensidade pluviométrica e
evapotranspiracao, respectivamente:

A) tanques classe A, psicrometro, pluvidgrafo e
lisimetro.

B) tanques classe A, anemdmetro, pluvidgrafo e
micromolinete.

C) radar meteoroldgico, atmdmetro, pluviometro e
lisimetro.

D) atmoémetro piche, psicrometro, pluvidmetro e
anemometro.

06. Sobre o fendmenos El Nifio e La Nifia é correto
afirmar que

A) o El Niflo caracteriza-se por um aquecimento
anOmalo das aguas superficiais nas porgoes
central e leste do Oceano Pacifico, na costa do
Peru. Apesar da proximidade, o Peru ndo é
afetado pelos seus efeitos.

B) a gangorra barométrica entre Taiti e Darwin e o
fendbmeno ENOS sao fendmenos dissociados.

C) o El Nifio é um fen6meno relativamente recente,
gue ndo se manifestou em séculos anteriores ao
Século XX, o que indica que sua origem esta
associada as mudancas climaticas.

D) o fendmeno La Nifia se manifesta quando a
porcdo leste do Pacifico fica sujeita ao aumento
anOmalo de suas pressoes, habitualmente ja
elevadas.

O numero do gabarito deste caderno de prova é 1. Pagina 4
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07. Atente para a seguinte figura:

Altitude ———p

\ \ Gradiente de temperatura
b 3 adiabatica saturada

VA
W

Gradiente de temperatura b \\
adiabatica seca \.\\

\

.
.
Baixa Temperatura ———p Alta

Considerando o grafico acima, assinale a opgdo que
corresponde ao que ocorre quando o gradiente de
temperatura do ar ambiente estd nas regides A, B e

C.
A)

B)

C)

D)

A regidao A apresenta atmosfera absolutamente
estavel, a B apresenta atmosfera
condicionalmente instavel e a C apresenta
atmosfera absolutamente instavel.

A regidao A apresenta atmosfera absolutamente
instavel, a B apresenta atmosfera
condicionalmente instavel e a C apresenta
atmosfera absolutamente estavel.

As regides A, B e C apresentam instabilidade
atmosférica.

As regides A, B e C apresentam estabilidade
atmosférica.

08. Sobre as chuvas do Nordeste brasileiro (NEB),
é correto afirmar que

A)

B)

C)

D)

as chuvas em cada regidao do NEB sdo oriundas
de um Unico sistema sinotico.

o principal sistema sindtico que atua sobre o
litoral leste do NEB é a ZCIT.

os principais sinoticos que atuam sobre o NEB
brasileiro sdo a ZCIT, as frentes frias, os vortices
ciclonicos de ar superior (VCAS) e as ondas de
leste.

a variabilidade interanual das precipitagdes do
NEB se assemelha as das regides desérticas do
Planeta.

O numero do gabarito deste caderno de prova é 1.
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09.

Em relagdo a Zona de Convergéncia

Intertropical (ZCIT), analise as seguintes assertivas:

L

I1.

III.

Iv.

A Zona de Confluéncia dos Alisios (ZCA, a
regido do cavado equatorial, as areas de
maxima Temperatura da Superficie do Mar
(TSM) e de maxima convergéncia de massa e
a banda de maxima cobertura de nuvens
convectivas ndo se apresentam,
necessariamente, sobre a mesma latitude,
podendo apresentar pequenos “lags” entre si,
mas com forte correlagao.

Em uma situacdo em que o Atlantico Tropical
Sul esta anomalamente frio, a circulagdo da
célula de Hadley altera-se devido a
ocorréncia de movimentos ascendentes
anoémalos no Hemisfério Norte e subsidéncia
an6mala no Hemisfério Sul.

O fator mais importante na qualidade da
estacao chuvosa do NEB é a permanéncia
mais longa ou mais curta da ZCIT em sua
posicdo mais ao sul. Em anos chuvosos, a
ZCIT somente inicia sua migragao para
posicdes mais ao norte em fins de julho.

As variabilidades das TSMs no Atlantico
Tropical ndo se relacionam ao fendmeno El
Nifio-Oscilacao Sul (ENOS) por se situarem
em oceanos distintos.

Esta correto o que se afirma em

A)
B)
C)
D)

10.

II, IIT e IV apenas.
I e II apenas.
I, II, Ill e 1IV.
I, ITI e IV apenas.

Desconsiderando transpiracdo e evaporacao,

atente as seguintes proposicoes com relagdo ao
processo de infiltracdo de agua no solo:

L

I1.

III.

Se a intensidade da chuva for menor ou igual
a capacidade de infiltracdo do solo, a agua
qgue precipitar se infiltrara.

Se a intensidade da chuva for maior que a
capacidade de infiltragao do solo, o solo
governara o processo de infiltracdo.

A capacidade de infiltragdo de solos argilosos
€ maior do que a de solos arenosos.

E correto o que se afirma somente em

A)
B)
C)
D)

Ielll
I1I.

II.
Iell

O numero do gabarito deste caderno de prova é 1.
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11. No que se refere aos pesos atribuidos no
Método do Poligono de Thiessen, é correto afirmar
que sao fungao

A) das proporgdes da area total da bacia que estdo
geograficamente mais proximas de cada um dos
pluviometros.

B) unicamente do numero de pluviometros
utilizados.

C) das proporgdes de chuva capturadas em cada
pluviometro em toda a bacia hidrografica.

D) do numero de postos pluviométricos no interior
da bacia hidrografica.

12. Em relacdo ao estudo de chuvas intensas, é
correto afirmar que

A) na analise da estrutura hidroldgica das séries de
chuva, podem ser seguidos dois enfoques
alternativos — séries anuais e séries parciais. A
escolha de um ou do outro tipo de série
independe do objetivo do estudo, do tamanho da
série e do periodo de retorno adotado.

B) o Método de Otto Pfasteter pode ser utilizado em
qualquer municipio brasileiro, assim como o
Método de Taborga Torrico.

C) aintensidade da chuva é inversamente
proporcional ao tempo de recorréncia, e
diretamente proporcional ao tempo de duracgdo
da chuva.

D) a curva IDF desenvolvida para uma dada
localidade é valida, usualmente, para chuvas
com duragao entre 10 minutos e 24 horas e
periodos de retorno inferiores a 100 anos,
sendo, portanto, apropriada para projetos de
Drenagem Urbana.

13. Uma precipitacdo com uma probabilidade de
excedéncia de 0,025

A) ocorrera em média uma vez a cada 25 anos.
B) ¢ um evento com tr igual a 40 anos.

C) tem uma probabilidade de 0,025 de ocorrer
apenas no primeiro ano.

D) terda uma magnitude menor que uma chuva de
25 anos.

14. Sse apressdo de vapor do ar é 0,27 mmHg e a
pressdo de saturacdo de vapor deste mesmo ar é de
0,36 mmHg, a umidade relativa

A) ¢é 0,09 mmHg.
B) & 25%.

C) nao pode ser determinada dado que a
informacdo é insuficiente.

D) ¢é 75%.

O numero do gabarito deste caderno de prova é 1.
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15. 0s dados a seguir referem-se as precipitacdes
diarias e a quantidade de agua adicionada
diariamente em um Tanque Classe A (ambos em
mm) medidas durante 1 semana.

Dia | P(mm) | Agua adicionada
1 0,00 0,22

2 0,00 0,25

3 0,13 0,02

4 0,04 0,09

5 0,00 0,19

6 0,21 0,00

7 0,06 0,11

Sendo assim, a taxa de evaporacgdo diaria (em
mmy/dia) nessa semana foi a seguinte:

A) 0,22;0,25;0,15; 0,13; 0,19; 0,21; 0,17.
B) 0,22;0,25;0,11; 0,05; 0,19; 0,21; 0,05.
¢) 0,22;0,25;0,02; 0,09; 0,19; 0,00; O,11.
D) 0,22;0,23;0,02; 0,07; 0,17, 0,00; 0,05.

16. Admita que a fungdo densidade de
probabilidade das vazGes médias diarias maximas de
um determinado rio seja dada pelo tridngulo a
seqguir.

x (x)

0 20 40 &0 80
X (m3/s)

Assim, é correto afirmar que a vazdo, em m3/s,
associada ao Tr de 20 anos é igual a

A) 50.
B) 70.
C) 35.
D) 40.

O numero do gabarito deste caderno de prova é 1. Pagina 8
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17. 0O processo de infiltragdo pode ser
representado pela Equacdo de Horton, que tem a
seguinte forma:

f=fe+ (o= f)e™™

Onde f = capacidade de infiltragdo no tempo t;

f. = valor assintdtico da capacidade de infiltragdo;
f, = valor inicial da capacidade de infiltragao;

K = constante caracteristica do solo.

Considere um solo que segue a seguinte distribuicao
temporal da capacidade de infiltragao:

Tempo (h) | Capacidade de Infiltragdo f (mm/h)
1 3,17
2 2,6
6,5 1,25
(%) 0,6

Tabelas auxiliares para facilitar o calculo:

X In(x) X e*

0,71 -0,34 -0,10 | 0,90

0,72 | -0,33 -0,15 | 0,86

0,73 -0,31 -0,20 | 0,82

0,74 | -0,30 -0,25 | 0,78

0,75 -0,29 -0,30 | 0,74

0,76 | -0,27 -0,35 | 0,70

0,77 | -0,26 -0,40 | 0,67

0,78 | -0,25 -0,45 | 0,64

0,79 | -0,24 -0,50 | 0,61

0,8 |-0,22 -0,55 | 0,58

Considerando os dados acima apresentados, é
correto afirmar que os valores de f, e K sao
respectivamente

A) 3,9e0,25.
B) 0,6e0,2.
C) 0,6e3,9.
D) 4,9 e 0,25.

O numero do gabarito deste caderno de prova é 1.
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18. Atente as seguintes afirmacdes relacionadas
aos indices para a avaliagdo da agua:

I. Indice de Qualidade da Agua (IQA):
desenvolvido para avaliar a qualidade da
agua bruta visando seu uso para o
abastecimento publico.

II. Indice de Estado Tréfico (IET): refere-se a
concentracdo de poluentes organicos nos
ecossistemas aquaticos.

III. Indice de qualidade de &gua para a protecdo
da vida aquatica (IVA) € composto por dois
subindices: o IPMCA - Indice de Parametros
Minimos para a Preservagdo da Vida Aquatica
e o IET - Indice do Estado Troéfico de Carlson
modificado por Toledo. Quando nao houver o
valor do IET, o mesmo é considerado igual a
1.

Esta correto o que se afirma em
A) I, IIelIl

B) Iell apenas.

C) Ielll apenas.

D) II e III apenas.

19. Atente ao que se diz em relagdo aos métodos
de dimensionamento de reservatorios, e assinale com
V o que for verdadeiro e com F o que for falso.

() O método de Rippl estima a capacidade de
um reservatério necessaria para
regularizar uma vazdo igual a vazdo
afluente média anual.

() Asimulagdo do balango hidrico utilizando
unicamente a série histérica € um método
apropriado para rios do Sudeste brasileiro.

() O método de Monte Carlo consiste,
basicamente, na geragao de séries
sintéticas de vazdo e na simulagdo do
balanco hidrico do reservatério em
diferentes estratégias de operacdo.

( ) Trés fatores influenciam diretamente o
dimensionamento do reservatorio: a
magnitude e a variabilidade das vazdes
afluentes dos rios; o valor da demanda
hidrica e a garantia de atendimento dessa

demanda.
Esta Acor_reta, de cima para baixo, a seguinte
sequéncia:
A) F,F F V.
B) F,FV,F.
C) V,V,F F.
D) V,V,V, V.
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20. Desde os primérdios da civilizagdo, a técnica
da estocagem de aguas em reservatorios tem sido
utilizada. Dessa maneira, quanto maior o
entendimento desse processo, mais econémicos e
eficientes serdo as obras hidricas projetadas. Sendo
assim, analise as seguintes afirmagdes:

I. Quanto maior a capacidade do reservatorio,
maior sera, obrigatoriamente, a sua vazao
regularizada.

II. Quanto maior o nivel de garantia, maior o
valor da vazdo regularizada associada.

III. Reservatorios em rios que apresentam menor
variabilidade das suas vazdes anuais
apresentam menores valores de vazdo
regularizada.

IV. A capacidade do reservatorio se altera com o
tempo.

Esta correto o que se afirma somente em

A) I, IIelV.
B) IV.
C) III
D) I,1IIeIIlL

21. A Equacdo Universal de Perda de Solo (EUPS),
dada pela equacgdo a segquir, é utilizada para estimar
as perdas médias de solo de um determinado local.

EUPS =R xKxLSxCxP
onde:

R = erosividade da chuva;
K = erodibilidade do solo;

LS = declividade e comprimento de rampa do
terreno;

C = cobertura e manejo do solo; e
P = praticas conservacionistas do solo.
Em relacdo a EUPS é correto afirmar que

A) o modelo é dito empirico, porque corresponde a
um modelo tedrico que é valido
independentemente da area geografica de
estudo.

B) solos argilosos possuem valores de erodibilidade
(K) mais altos do que solos siltosos.

C) solos permeaveis possuem valores de
erodibilidade (K) mais altos do que solos
impermeaveis.

D) uma superficie do terreno com um comprimento
de rampa de 50 metros causara uma perda de
solo menor do que outra superficie com
comprimento de rampa de 100 metros,
considerando-se todos os outros parametros da
equacdo idénticos para as duas superficies.
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22. Atente para a tabela a seguir que apresenta a
distribuicdo da precipitacdo em uma bacia e o
hidrograma de cheia (em m3/s) resultante dessa

chuva.

tempo P Qtotal Qbase
(h) (mm) (m3/s) | (m3/s)
1 1 4 4
2 3 7 7
3 4 8 6
4 6 18 12
5 9 32 16
6 11 65 23
7 8 90 30
8 6 75 37
9 2 54 38
10 - 38 38
11 - 30 30
12 - 8 8
13 -

Sabendo-se que o coeficiente de escoamento
superficial da bacia é de 0,36, pode-se afirmar
corretamente que a area da bacia, em km?, é igual a

A) 28.
B) 44.
C) 36.
D) 52.

23. No que concerne a qualidade da dgua em rios,
é correto afirmar que

A) &guas mais quentes, devido a sua maior energia
térmica, sdo capazes de reter mais oxigénio
dissolvido e consequentemente possuem niveis
de saturagdo do oxigénio mais elevados do que
aguas frias.

B) a reaeracdo dos corpos d'agua pela superficie
liquida é fungdo do deficit de oxigénio no corpo
d’agua, da area da superficie e do coeficiente de
reaeracdo que depende da velocidade do
escoamento do rio e da profundidade.

C) o modelo de Streeter-Phelps utiliza uma reacgdo
de primeira ordem para simular o decaimento
dos patdgenos no corpo hidrico; o coeficiente de
decaimento varia com a temperatura do corpo
hidrico.

D) o modelo de Vollenweider foi pioneiro na
avaliacao do impacto do langamento de carga
organica em corpos hidricos.
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24. Analise as seguintes afirmagdes sobre a
propagacao de cheias em canais/rios e assinale com
V as verdadeiras e com F as falsas.

() Os principais efeitos que ocorrem quando
uma onda de cheia se propaga ao longo de
um canal sao a translacao e a atenuacdo.

() Os métodos para o calculo da propagacdo
de cheias em canais se dividem em
métodos hidraulicos e métodos
hidroldgicos, os quais utilizam a equagdo
da continuidade.

() Dentre os métodos mais utilizados para
propagacao de cheias em canais estdo o da
Onda Cinematica e o de Musking.

() Os métodos de propagacgdo de cheias em
canais podem ser muito Uteis em sistemas
de alerta de inundacoes.

Esta correta, de cima para baixo, a seguinte

sequéncia:

A) V,V,F,V.
B) F,FV,F.
C) V,FV,V.
D) F,V,F,F.

25. A transformacdo de chuva-deflivio pode ser
realizada por diferentes tipos de modelos. A esse
respeito, € INCORRETO afirmar que

A) os modelos conceituais representam os
processos hidroldgicos por meio de reservatorios
e fungOes de transferéncias e podem ser
concentrados e distribuidos.

B) os principais processos representados nos
modelos hidroldgicos chuva-deflivio sdo o
armazenamento e a translagdo da agua na bacia
hidrografica.

C) modelos estatisticos bayesianos sdo utilizados
para o calculo das incertezas de modelos chuva-
deflivio concentrados.

D) os modelos de base fisica representam os
processos hidrolégicos utilizando as equacgdes de
transporte de massa, momento e calor, que sdo
adequadas para a modelagem de grandes bacias
hidrograficas.

26. Assinale a opcdo que NAO corresponde a um
método de deteccdo de tendéncias em séries
hidroldgicas.

A) Regressao linear.
B) Método do Chi-Quadrado.
C) Teste t-Student para duas amostras.

D) Teste de Wilcoxon.
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27. Atente para o seguinte grafico que apresenta a

curva de permanéncia de vazdes médias diarias do
rioY:

vazdo (m3/s)

80

T T T T

T
0 20 40 60 80 100

tempo igualado ou excedido (%)

Sobre essas vazdes, é correto afirmar que

A)

B)

C)

D)

28.

estudos de disponibilidade hidrica com a
finalidade de abastecimento estdo interessados
em vazdes de estiagem com alto percentual de
permanéncia.

a curva de permanéncia fornece o volume de
agua que passa em uma segdo transversal de
um curso de agua em fungdo da velocidade,
somado aos valores de precipitacao.

em 20% do tempo, a vazao é maior que 40
m3/s.

a vazdo de 20% de permanéncia é o dobro da
vazao de 40% de permanéncia.

No que se refere ao processo de transporte de

sedimentos, considere o que se afirma a seguir:

L

II.

III.

Quando da construcdo de barragens, é
importante realizar a batimetria dos
reservatérios durante sua vida util, ja que
eles podem sofrer assoreamento.

O sedimento, ficando retido nos
reservatoérios, faz com que nado haja
necessidade de estudos batimétricos a
jusante da barragem.

A avaliacdo da batimetria permite determinar
a descarga solida média afluente ao
reservatdrio.

E correto o que se afirma em

A)
B)
C)
D)

I, IT e III.
IT e IIT apenas.
I e IT apenas.

I e IIT apenas.
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29. As equagdes de Saint-Venant podem ser
resolvidas por métodos numéricos. Sendo assim,
pode-se afirmar corretamente que

A) um método muito utilizado para a resolugdo
numeérica das equacdes de Saint-Venant é o
proposto por Priesman que utiliza a técnica dos
elementos finitos.

B) o numero de Currant é um critério utilizado para
a avaliacdo da estabilidade numérica dos
esquemas de discretizacdo, podendo
frequentemente chegar a valores maiores para
esquemas explicitos do que para esquemas
implicitos.

C) o0 método de MacCormack é um método
preditor-corretor para a resolugdo das equacoes
de Saint-Venant; esse método requer o uso do
método das caracteristicas para a definicdo dos
contornos de montante e de jusante.

D) o método de Muskingun-Cunge é uma
abordagem usual em varios pacotes
computacionais para a resolugao das equagdes
completas de Saint-Venant.

30. A propagacdo de cheias em rios pode ser
modelada pela equagdo de Saint-Venant. A dedugao
dessa equacdo é construida sobre algumas hipoteses
que definem sua possibilidade de aplicagdo. Assinale
a opcdo que NAO corresponde a uma dessas
hipoteses.

A) A declividade do fundo do canal é
necessariamente pequena.

B) O escoamento é rapidamente variado com
pressoes ndo hidrostaticas.

C) O fundo do canal tem que ser necessariamente
fixo.

D) A resisténcia ao escoamento (perda de carga) é
considerada similar a do escoamento uniforme.

31. Os Sistemas de Informacdo Geografica (SIG)
permitem compatibilizar informagado originada em
diversas fontes, tais como

A) informacdo de sensores espaciais, informacao
recolhida com sistema de posicionamento global
(GPS) e informacdo obtida com os métodos
tradicionais da topografia.

B) informacdo de sensores espaciais, informacdes
de coordenadas geograficas e informagao
recolhida por telefonia, exclusivamente.

C) informacgdo obtida com os métodos tradicionais
de topografia apenas.

D) informagdo bibliografica e dados obtidos apenas
por meio de procedimentos experimentais de
pesquisa.
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32.

Analise as seguintes afirmagbes sobre

modelos hidroldgicos:

L

I1.

I1I.

Iv.

Os modelos hidrolégicos sao classificados,
dentre outras formas, de acordo com os tipos
de variaveis utilizadas na modelagem, os
tipos de relagdo entre essas variaveis, a
forma de representagdo dos dados, a
existéncia ou ndo de relacbes espaciais e a
existéncia de dependéncia temporal.

Os modelos hidroldgicos empiricos utilizam
relacdes baseadas em observagodes.

A grande vantagem dos modelos hidroldgicos
€ a criacdo de novos dados, mais confiaveis.

O modelo hidroldgico é classificado como
deterministico quando cada valor de entrada
produz um Unico valor de saida, mesmo a
variavel de entrada sendo aleatéria.

E correto o que se afirma em

A)
B)
C)
D)

33.

I.

II.

I1I.

Iv.

I,II, Il e IV.
I, IT e IV apenas.
I e IIT apenas.

II, IIT e IV apenas.

Analise as afirmacdes a seguir:

Um modelo é um sistema de equagodes e
procedimentos compostos por variaveis e
parametros. Os parametros mantém seu
valor inalterado durante todo o processo
estudado. O pardmetro possui 0 mesmo
valor para todos os intervalos de tempo,
mas pode variar espacialmente.

Os modelos empiricos, por sua complexidade

e versatilidade, sdo mais robustos e

possibilitam sua utilizacdo em condigdes nao

previstas inicialmente.

Os fenbmenos naturais variam
continuamente no tempo, entretanto, na
maioria das vezes, sdo representados por
modelos discretos.

Os modelos chuva-deflavio sdo
deterministicos, empiricos e conceituais,
segundo a classificacdo dos modelos.

E correto o que se afirma em

A)
B)
C)
D)

I, ITI e IV apenas.
I, II, III e IV.
I, IT e III apenas.

II e IV apenas.
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34. 0s modelos chuva-deflivio necessitam ter seus
parametros calibrados e validados. No que diz
respeito a esse processo, é correto afirmar que

A) o indicador de desempenho Nash-Sutcliffe é
usualmente aplicado e tem variacao nos
nlimeros reais entre menos infinito e um, sendo
zero a previsao perfeita.

B) o algoritmo Simplex de Nelder e Mead é utilizado
para a busca automatica dos parametros do
modelo e garante a identificacdo dos parametros
que proporcionam o 6timo global para a funcdo
objetivo pesquisada.

C) modelos com maior nimero de parametros tém
maior flexibilidade e consequentemente maior
capacidade de adaptacdo as diferentes
configuragdes de bacias hidrograficas, sendo
dessa forma, necessariamente melhores do que
os modelos com menor nimero de parametros.

D) o algoritmo de busca que permite a construcao
de uma frente de Pareto de conjunto de
parametros do modelo ndo dominados entre
duas fungdes objetivo diferentes é o Multi-
objective Shuffled Complex Evolution Metropolis.

35. Com relagdo as &guas subterraneas, é correto
afirmar que

A) em um aquifero confinado, a superficie
piezométrica coincide com o nivel da agua.

B) as reservas de agua subterranea e superficiais
tendem a apresentar taxas consideraveis de
evaporagao.

C) a determinacao da quantidade de agua
disponivel no aquifero depende da porosidade
efetiva e do coeficiente de permeabilidade.

D) em um aquifero ndo-confinado, a dgua se
apresenta sob uma pressdao maior do que a
pressao atmosférica.

36. 0 IQA (indice de Qualidade das Aguas) é um
dos indicadores adotados por 6rgdos publicos de
saneamento ambiental e incorpora nove variaveis
consideradas relevantes para a avaliacao da
qualidade das aguas, tendo como determinante
principal a sua utilizagdo para abastecimento publico.
Trés das nove variaveis utilizadas nesse calculo sdo:

A) cloreto, demanda bioquimica de oxigénio e pH.
B) oxigénio dissolvido, temperatura e residuo total.
C) alcalinidade, turbidez e oxigénio dissolvido.

D) ferro, Coliformes Fecais e Fosforo Total.

O numero do gabarito deste caderno de prova é 1.

Pagina 17



GOVERNO DO ESTADO DO CEARA — FUNCEME — UNIVERSIDADE ESTADUAL DO CEARA — COMISSAO EXECUTIVA DO VESTIBULAR
CONCURSO PUBLICO DE PROVAS E TITULOS E DE PROVAS PARA CARGOS EFETIVOS COM LOTAGAO NA FUNCEME

PROVA OBJETIVA REALIZADA EM 05 DE AGOSTO DE 2018

37. Nos sistemas de informacdo geogréfica, as
escalas de medicao sdo utilizadas para a
representacao de atributos do mundo real. Em
funcdo das suas caracteristicas e aplicagdes, sdo
consideradas escalas de medicdo as seguintes
escalas:

A) razdo, intervalo, ordinal e nominal.
B) geopolitica, ambiental, razdo e potencial.
C) urbana, geoldgica, intervalo e nominal.

D) potencial, geopolitica, climatica e ordinal.

38. Atente ao que se diz a sequir em relacdo a
séries temporais:

I. A sazonalidade possui duracao
aproximadamente constante e ocorre quase
periodicamente em uma série.

II. Os ciclos sd@o percebidos com clareza em
séries temporais, desde que as mesmas
possuam pelo menos 30 anos de dados.

III. As analises de estacionariedade da série
hidrolégica tém como meta a identificacdo da
sazonalidade.

IV. O conceito de estacionariedade esta
intrinsicamente relacionado com um estado
de equilibrio de um processo estocastico, de
tal forma que suas propriedades estatisticas
independem do tempo.

Esta correto o que se afirma somente em

A) IlelV.
B) II, IIL
C) Iell
D) IelV.

39. Atente ao seguinte enunciado: “Corpos d’agua
com alta produtividade em relagdo as condicGes
naturais, de baixa transparéncia, em geral afetados
por atividades antrdpicas, nos quais ocorrem com
frequéncia alteracbes indesejaveis na qualidade da
agua, como a ocorréncia de episddios floracdes de
algas, e interferéncias nos seus multiplos usos”.

O enunciado acima descreve o estado troéfico
denominado

A) oligotrdfico.
B) hipereutrofico.
C) supereutrofico.

D) mesotrdfico.
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40. Atente para as seguintes tabelas que

apresentam o hidrograma unitario de uma chuva de
duragao de uma hora (tabela 1) e um hietograma
(tabela 2).

Tabela 1 - Hidrograma
Unitario p duragdo 1 h

Tempo
(hs)

Vazao

(m3/s)

0

0

0,5

1,0

0,75

0,50

0,25

Q| V| M| W N| =

0

Considerando o hidrograma apresentado na tabela 1,
é correto afirmar que a vazdo de pico, em m3/s,
resultante do hietograma apresentado na tabela 2 é

igual a

A) 63,2
B) 42,5.
C) 75,3.
D) 55,1.

Tabela 2 - Hietograma

Tempo P
(hs) (mm)
1 10
2 10
3 30
4 20
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